

Η φορολογική δικαιοσύνη υπό το πρίσμα των οικογενειακών αναγκών

Οι πρόσφατες φορολογικές προτάσεις, όπως αυτές παρουσιάστηκαν από τον υπουργό Οικονομικών κ. Σταυράκη, αφενός αυξάνουν τα επιδόματα τα οποία σχετίζονται με την ύπαρξη τέκνων, αφετέρου όμως τα επιδόματα αυτά περικλύονται για εισοδήματα άνω των 60.000 ευρώ.

Οι νέες αυτές προτάσεις αντιμετωπίζουν με άδικο τρόπο μια οικογένεια έναντι ενός άγαμου, κάτι που γίνεται εμφανές διά



Του
**Δρα Παναγιώτη
Θεοδοσιού***

μέσου του παρακάτω παραδείγματος. Υποθέτουμε δύο φορολογούμενους οι οποίοι έχουν ετήσιο συνολικό εισόδημα 70.000 ευρώ. Στην περίπτωση που ο πρώτος φορολογούμενος είναι άγαμος άνευ τέκνων, ενώ ο δεύτερος είναι έγγαμος με δύο τέκνα και σύζυγο που δεν εργάζεται, τότε, σύμφωνα με την πρόταση του υπουργού κ.

Σταυράκη, οι δύο αυτοί πολίτες θα φορολογηθούν εξίσου με 13.885 ευρώ. Ο οικογενειάρχης δεν απολαμβάνει απολύτως καμία φοροελάφρυνση σε σχέση με τον άγαμο. Αν λοιπόν βασική επιδίωξή μας είναι η ενθάρρυνση της τεκνοποίησης εντός του θεσμού της οικογένειας, τότε συνετό θα ήταν να παραδειγματιστούμε από το γαλλικό φορολογικό σύστημα. Στη Γαλλία, προκειμένου να αποφευχθεί η άδικη φορολόγηση, κάθε οικογένεια χωρίζεται σε επιμέρους φορολογικές μονάδες. Έτσι, μια τετραμελής οικογένεια απαρτίζεται από τρεις φορολογικές μονάδες: μία ο πατέρας, μία η μητέρα και από μισή το κάθε παιδί (από το τρίτο παιδί και άνω κάθε παιδί αποτελεί ολόκληρη φορολογική μονάδα). Το φορολογητέο εισόδημα προσδιορίζεται

Βάσει του γαλλικού φορολογικού συστήματος, και κάτω από τις ίδιες υποθέσεις, ο άγαμος και ο οικογενειάρχης θα πληρώσουν φόρους της τάξης των 15.538 ευρώ και 5.859 ευρώ, αντίστοιχα. Διαπιστώνεται δηλαδή ότι ο οικογενειάρχης τυγχάνει φοροελάφρυνσης ύψους 9.679 ευρώ

από το λόγο των συνολικών οικογενειακών προσόδων ως προς τον αριθμό των φορολογικών μονάδων. Βάσει αυτού του εισοδήματος και της υπάρχουσας φορολογικής κλίμακας καθορίζεται το ύψος του φόρου ανά φορολογική μονάδα. Τέλος, ο φόρος ανά φορολογική μονάδα, επί το πλήθος των φορολογικών μονάδων καθορίζει το φόρο προς καταβολή. Βάσει του γαλλικού φορολογικού συστήματος, και κάτω από τις ίδιες υποθέσεις, ο άγαμος και ο οικογενειάρχης θα πληρώσουν φόρους της τάξης των 15.538 ευρώ και 5.859 ευρώ, αντίστοιχα. Διαπιστώνεται δηλαδή ότι ο οικογενειάρχης τυγχάνει φοροελάφρυνσης ύψους 9.679 ευρώ.

Η πρότασή μας προς αντιμετώπιση προβλημάτων όπως η υπογεννητικότητα, η ενδυνάμωση του θεσμού της οικογένειας και η αύξηση της επένδυσης σε ανθρώπινο κεφάλαιο, είναι να εξεταστεί πιθανή φορολογική μεταρρύθμιση με γνώμονα το γαλλικό φορολογικό πρότυπο.

* Καθηγητής Χρηματοοικονομικών, κοσμήτορας της Σχολής Διοίκησης και Οικονομίας και μέλος της Διοικούσας Επιτροπής του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (ΤΕΠΑΚ)